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Вы ста ва раз мяс ці ла ся ў не каль кіх за лах 
Цэнт ра су час ных мас тац тваў на Ня кра са-
ва — кож нае па мяш кан не як пункт ванд роў кі 
Ады сея — уні каль ны, асаб лі вы, не паў тор ны. 
Во сем аў та раў, прад стаў ні коў Мін скай шко-
лы фа та гра фіі і гос ця са Сма лен ска, за ня лі 
асоб ныя пра сто ры. Кож ны з іх ужо даў но 
звя заў сваё жыц цё з фа та гра фі яй, мае ў 
твор чай бія гра фіі пер са наль ныя вы стаў кі, 
з'яў ля ец ца вя до мым фо та мас та ком у Бе ла-
ру сі і за мя жой.

Га лоў нае ў вы стаў ле ных ра бо тах — тэх ні-
ка. У сэн се пры ёмаў, а не апа ра ту ры — гэ та 
ме та ды кла січ най чор на-бе лай фа та гра фіі і 

пры кла ды дру ку, якія сён ня на зы ва юць аль-
тэр на тыў ны мі. У ства рэн ні кож на га экс па-
на та столь кі пра ца ём кіх пра цэ саў і ру кат-
вор нас ці, што на зваць іх прос та здым кам 
не да стат ко ва (фа та гра фія, як лю бы від твор-
чай дзей нас ці, мае шмат кі рун каў, якія між 
са бой мо гуць мала пе ра ся кац ца). Азна чэн не 
«твор мас тац тва» ў гэ тым вы пад ку па ды дзе 
больш.

Пад бор кі ад ра зу трох аў та раў вы ка на ны 
ў ста ра даў няй тэх ні цы гу мі я ра бік. Гэ та Анд-
рэй Васк ра сен скі, вы ста ва яко га з'яў ля ец ца 
быц цам су вяз ным звя ном «Ады сеі» ўво гу ле, 
Ма рыя Ба нэ з чор на-бе лы мі кам па зі цы я мі і 
адзі ная за меж ная ўдзель ні ца пра ек та — аў-
та рка са Сма лен ска Ган на Зі мі на. Ка ця ры-
на Гур та вая зай ма ец ца мін скай тэх ні кай (да 
якой ма юць да чы нен не і ву чо ныя) — ся рэб-
ра ным ад біт кам і ала вя ным пра цэ сам апра-
цоў кі фа та гра фіі. Ма ры на Ба цю ко ва прад-
ста ві ла ся рэб ра ны ад бі так і муль ты кам па зі-
цыю, На тал ля Яў ме нен ка — вя до мую амаль 
з са ма га на ра джэн ня фа та гра фіі ра бо ту на 

аква рэль най па пе ры з выкарыстаннем салей 
жа ле за. Воль га Сяр ге е ва (гля дзі це ілюст ра-
цыю) зай ма ец ца асу час не ным бра мой лем, 
ся рэб ра ным ад біт кам, алей ны мі фар ба мі. 
Аль берт Цэ ха но віч, удзель нік і ку ра тар вы-
ста вы, па каз вае фа та гра фію на кла січ ны 
ма нокль, кла січ ны чор на-бе лы друк.

«Пра ект па чаў ся яшчэ ча ты ры га ды та му: 
ра зам з Анд рэ ем Васк ра сен скім і Воль гай 
Сяр ге е вай мы еха лі ў цяг ні ку з Санкт-Пе-
цяр бур га і аб мяр коў ва лі ідэю зра біць неш та 
но вае, — рас каз вае Аль берт Цэ ха но віч. — У 
гэ тых раз мо вах з'я ві ла ся сло ва «Ады сея», 
якое мы ста лі аб дум ваць і пры мя раць на ся-
бе; по тым па чаў ся по шук удзель ні каў. Наш 
шлях да вы ста вы за няў амаль ча ты ры га ды. 
Хоць са праўд ная Ады сея цяг ну ла ся дзе сяць, 
сён ня, ка лі тэмп жыц ця кры ху ін шы, ча ты ры 
га ды ста лі для нас да во лі вя лі кім пра меж кам 
ча су. Тыя ўдзель ні кі, хто да плыў да фі ні шу 
(бо да плы лі не ўсе), мне зда ец ца, вы рас лі і 
як май стры. Уво гу ле для гэ тай перс пек ты вы 
рос ту пра ек ты і ства ра юц ца. Ад сюль і на-
ша тэ ма — мы ха це лі звяр нуц ца да ка ра нёў 
еў ра пей скай цы ві лі за цыі, на блі зіц ца да іх 
ра зу мен ня пры го жа га. На ша гру па спра буе 

раз ві ваць фа та гра фію, у якой ёсць ба гац це 
плас ты кі, су час нае сты ліс тыч нае пра чы тан-
не гар мо ніі. Ад ным сло вам, мы спра бу ем 
раз ві ваць пры го жую фа та гра фію. Ад роз нен-
не пры го жай фа та гра фіі ад пры го жань кай у 

свой час па тлу ма чыў наш сла ву ты фо та май-
стар Май сей На пель ба ўм, ка лі ска заў, што 
«пры го жас ці — гэ та штам пы, а пры га жосць 
заў сё ды ін ды ві ду аль ная». Кож ны мас так, 
што пра цуе з гэ тым, пе ра жы вае вя лі кую 
транс фар ма цыю і пра хо дзіць шлях ад май-
стэр ства да мас тац тва».

За лы вы ста вы «Ады сея» — быц цам аст-
ра вы ў Эгей скім мо ры. Су вя зі з мі фіч ным 
ге ро ем, ма ты ва мі і воб ра за мі га ме раў ска-
га эпа су, з «Улі сам» Джэй мса Джой са, са 
шмат лі кі мі ін тэр прэ та цы я мі і пра чы тан ня мі 
мі фа на вед валь нік шу кае сам. Трэ ба ска-
заць, та кое сва яц тва на дае су час на му тво-
ру сім па тыч ны флёр не па хіс ных сім ва лаў. 
Под пі саў у фо та ра бот ня ма, і толь кі ад на 
се рыя здым каў мо жа на ўпрост скі ра ваць да 
Ады се е вых пры год. Але лі та раль нае пра чы-
тан не — не заў сё ды са мае пры го жае. Та му 
муд ра ге ліс тыя ад сыл кі да Улі са ў гэ тым вы-
пад ку — знак доб рай якас ці, а кож ная ра бо-
та вы стаў кі ў кан тэкс це га ме раў скай паэ мы 
ста но віц ца ма гіч най.
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Ра бо та Воль гі Сяр ге е вай.

У ства рэн ні кож на га экс па на та 
столь кі пра ца ём кіх пра цэ саў 
і ру кат вор нас ці, што на зваць 
іх прос та здым кам не да стат ко ва.

«Ад роз нен не пры го жай фа та гра фіі 
ад пры го жань кай у свой час 
па тлу ма чыў наш сла ву ты 
фо та май стар Май сей На пель ба ўм, 
ка лі ска заў, што «пры го жас ці — 
гэ та штам пы, а пры га жосць 
заў сё ды ін ды ві ду аль ная».

Муд ра ге ліс тыя ад сыл кі да Улі са 
ў гэ тым вы пад ку — знак доб рай 
якас ці, а кож ная ра бо та вы стаў кі 
ў кан тэкс це га ме раў скай паэ мы 
ста но віц ца ма гіч най.

ВЕЧ НАСЦЬ «АДЫ СЕІ»
ВО СЕМ ФО ТА МАС ТА КОЎ ПА КАЗ ВА ЮЦЬ 

СВАЁ ПРА ЧЫ ТАН НЕ СТА РА ЖЫТ НА ГА МІ ФА
З тых ча соў, як у VІІІ ста год дзі да на шай эры Га мер ства рыў 

эпас пра Ады сея, гэ ты твор сіс тэ ма тыч на цы ту ец ца 
ў мас тац тве ўся го све ту. Да дзе ся ці га до ва га па да рож жа 

ле ген дар на га ге роя, што пас ля Тра ян скай вай ны вяр таў ся 
да жон кі Пе не ло пы, ад сы лае і вы стаў ка мас тац кай 
фа та гра фіі ў мін скім Цэнт ры су час ных мас тац тваў. 

Яна так і на зы ва ец ца — «Ады сея», толь кі ін тэр прэ та цыя 
ста ра жыт на га мі фа ў пра ек тах вы стаў ле ных фо та май строў 

воль ная, су вязь з ча сам улоў лі ва ец ца толь кі ін ту і тыў на. 
Экс па зі цыя, якую мож на на ве даць да 3 ве рас ня, ста но віц ца 

на шай «па дзе яй ме ся ца».


